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„ D o g m a har i to log ică" 
de Pr. II V. Felea 

Suntem în situaţia plăcută de a anunţa 
preoţii şi teologii dreptcredincioşi despre apa
riţia unei lucrări de o reală valoare pentru 
literatura teologică a Bisericii noastre. Este 
vorba de opera părintelui Dr. P. Deheleanu, 
profesor şi duhovnic la Academia teologică din 
Arad, recent apărută de sub teascurile Diece
zanei: „Dogma haritologică a Bisericii orto
doxe orientale*. 

Trebue să spunem dela început, că este 
cea dintâi cu acest titlu în literatura Bisericii 
ortodoxe române. Subiectul ei, deşi este sufle
tul şi viaţa Ortodoxiei, nu s'a învrednicit Ia noi 
de studii speciale. A fost tratat numai în ca
pitolele respective din lucrările de Dogmatică, 
sau în broşuri mai mici, fără a i se închina 
cercetări mai ample şi complete. 

Părintele P. Deheleanu este cel dintâi teolog 
al nostru, care a studiat cu toată atenţia dogma 
despre harul divin, prezentându ne rezultatul 
strădaniilor Sfinţiei Sale în monografia amintită 
şi făcând, astfel, cinste nu numai tinereţei şi 
catedrei Sfinţiei Sale, dar şi Bisericii şi episco
piei Aradului. 

Lucrarea are 206 pagini şi e tipărită în 
formatul tezelor de doctorat, cum şi este. Se 
împarte în două părţi. Partea întâi tratează des
pre harul divin, în general, anume despre: 
conceptul şi fiinţa harului dumnezeesc, Duhul 
Sfânt ca principiu sau izvor al harului, ereziile 
privitoare la doctrina creştină ortodoxă despre 
har, gratuitatea şi necesitatea absolută a harului 
în convertire şi în sfinţire, universalitatea haru
lui, învăţătura despre predestinaţiune şi repro-
baţiune, raportul între harul divin şi libertatea 
voinţei omeneşti. 

Partea a doua cuprinde doctrina creştină 
ortodoxă despre harul divin în special, despre: 

fiinţa şi realitatea harului actual sau trecător şi 
despre harul sfinţilor: fiinţa, natura, lucrarea, 
însuşirile, procesul şi condiţiile sfinţirii (harul, 
credinţa şi faptele bune); despre meritul faptelor 
bune, despre virtuţile teologice, morale şi d̂a
rurile Duhului Sfânt în opera sfinţirii şi, în fine, 
despre stăruinţa în harul primit. 

Metoda de expunere a lucrării este cea 
sistematică: expunerea învăţăturii ortodoxe, «ră -
iarea ereziilor, cari au atacai-o, documentarea 
credinţei ortodoxe pe baza Sfintei Scripturi, a 
sf. Tradiţiuni şi a raţiunii teologice sănătoase, 
apoi critica şi combaterea obiecţiunitor cari se 
fac documentării ortodoxe. 

B bltografia bogată şi bună, pe care păr. 
Deheleanu a consultat-o şi a utilizat-o, arată 
că Sfinţia Sa stăpâneşte foarte bine materia 
studiului, iar stilul, limpede curgător, face lectura 
cărţii uşoară şi plăcută, deşi subiectul ei „este 
greu şi tratarea lui e împreunată cu multe pri
mejdii" (p. 4 ) . 

Subliniem, deci, cu tărie atât valoarea cărţii, 
cât şi însemnătatea subiectului. Biserica orto~ 
doxă este Biserica harului divin. Harul este 
însăşi esenţa Creştinismului. — „ Dumnezeu lu
crează prin harul divin" (p. 181). Omul cola
borează prin har, cu Dumnezeu, la propria sa 
sfinţire. 

împărtăşirea cu harul dumnezeesc se face 
prin sfintele iaine. — „Scopul sfintelor taine 
este tocmai sfinţirea omului" (p, 180), şi deci 
împăcarea cu Dumnezeu. Harul divin este scara 
ce urcă spre cer (p. 206); mijlocul unirii noastre 
mistice cu Dumnezeu. 

— „Rămâne numai, ca omul, prin libera 
întrebuinţare a lui, să-1 facă eficace. Altfel, ne
primind şi neîntrebuinţând în bine harul lui 
Dumnezeu, omul înjoseşte marile binefaceri 



dumnezeeşti şi apucă drumurile propriei Iui 
prăpăstii" (p. 206) , — încheie simplu, dar cu 
adânci ecouri, părintele autor. 

De aceea am menţionat cartea şi îi urăm 
binemeritatul succes. 

Noul protopop al Aradului 
P. C. Sa părintele F. Codreanu 

Cu trecerea la pensie a P. C. S. părinte
lui Traian Vaţianu, venerabilul protopop care 
a condus cu înţelepciune bărbătească şi cu bu
nătate părintească peste două decenii protoie-
ria Aradului, clerul şi poporul din protopopiat 
au fost chemate să-şi aleagă pe noul protopop. 

Actul alegerii a fost aşteptat cu răbdare 
şi cu încredere, deoarece persoana, asupra că
reia s'au oprit privirile preoţilor dela început, 
a fost alesul de astăzi, P. C. Sa părintele Flo-
rea Codreanu. Sfinţia Sa a fost indicat să o-
cupe scaunul vacant al protopopiatului Arad, 
înainte de oricare alt candidat, din următoarele 
motive binecuvântate: 

Părintele Codreanu a fost de ani de zile 
secretarul oficiului protopopesc, conducătorul 
oficiului parohial al comunei bisericeşti Arad şi 
preşedinte al asociaţiei clerului „A. Şaguna", sec
ţia Arad. In funcţiunile acestea s'a distins ca un 
bun administrator şi ca un eminent predicator, 
conferenţiar şi catehet, ca spirit misionar şi 
om de condeiu, cunoscător al protopopiatului şi 
al oamenilor, publicist şi autorul mai multor 
broşuri de propagandă religioasă, morală şi 
naţională. Prin astfel de merite şi-a câştigat 

Superioritatea creştinismului faţă 
de iudaism 

d e Miha i l W i e d e r 
— Reproducerea interzisă — 

(Urmare) 
Din cele spuse mai sus vedem, că creştinismul 

este religiunea Duhului Slânt; In Duhul Slânt constă 
deci superioritatea creştinismului faţă de iudaism din 
punct de vedere metafizic, adică din punct de vedere 
esenţial a unei religii. Religiunea adevărată din zilele 
din urmă, implică revărsarea Duhului Sfânt. In zilele 
din urmă, voi turna Duhul meu peste tot trupul (loil 
2,28) Pe Acesta însă îl trimite numai Fiul, pentru că 
EI a pregătit oamenirea a fi vrednică la acest Har 
Dumnezeesc prin jertfa lui, prin sângele Iui, care a spălat 
păcatul. Răstignirea Fiului Iui Dumnezeu este culmea iu
birii divine; culmea iubirii divine implică coborirea 
Duhului-Sfânf. Dacă nu mă voi duce, nu va veni vouă 
Mângăitorul, iar dacă mă voi duce II voi trimite vouă 

'(loan 16,7, ) . Duhul Sfânt este cununa iubirii divine, iar 
a. sfârşi actul jertfii, răstignirii în apogeul iubirii, n'a 
putut numai Fiul lui Dumnezeu.. 

Sfinţia Sa simpatii îndreptăţite, atât jos în po
por, cât şi sus, în cercurile conducerii eparhiale. 

Protopopiatul Aradului va avea în păr. 
Codreanu pe păstorul cel bun, pe urmaşul demn 
al P. C. S. păr. T. Vaţianu, pe muncitorul ne
obosit şi ps apostolul idealist, care va fi tot
deauna în fruntea păstoriţilor săi la slujbă, Ia 
luptă, la osteneală, Ia priveghiere şi la c â r m ă . , 

Membrii adunării electorale protopopeşti 
şi au dat seama de toate aceste împrejurări. 
Deaceea la scrutinul rezultatului alegerii, care 
s'a făcut în catedrală, s'a constatat următorul 
rezultat: Pâr. FI. Codreanu a întrunit 36 voturi, 
şi Păr. C. Turicu 7, din totalul celor 43 voturi 
exprimate. 

Pe lângă cuvenitele felicitări ce Ie adresăm 
nou alesului protopop al Aradului, îi dorim din 
inimă har dela Dumnezei?, spor la muncă şi 
sănătate. 

La mulţi ani! (F.) 

Despre ce să predicăm? 
20 N o e m v r i e . D u m i n e c a 26 d. R u s a l i i . Este 

îndeobşte cunoscut, că azi mai mult ca oricând, oa
menii caută să se îmbogăţească prin orice mijloace. 
A te nizui să-ţi câştigi cele trebuincioase şi chiar să-ţi 
aduni oarecare stare, prin mijloace cinstite, nu-i păcat. 
Din potrivă este de datoria fiecăruia să muncească 
cinstit pentru cele trebuincioase existenţii. Este con
damnabilă însă setea nesăbuită de a ne îmbogăţi 
prin mijloace necistite, imorale. Aceasta cu atât 
mai vârtos, că Mântuitorul în repeţite rânduri ne 
vorbeşte despre deşertăciune şi nestatornicia celor 
pământeşti, sfătuindu-ne să nu ne alipim cu toată ini
ma de ele. (Mat. 6i 9- 2i)-

Mântuitorul deasemeni condamnă pe ceice se 

Creştinismul este deci religiunea posibilităţilor 
unui contact permanent al omului către Dumnezeu prin 
Sfântul Duh. Religiunea evreească dimpotrivă este în 
aşteptarea acestor posibilităţi. De sine înţeles deci, c ă 
acel care posedă obiectul aşteptat de altul e superior 
aceluia. Mai ales când şi aşteptarea aceasta înseamnă 
după adevăr oîndepărfare veşnică din ea însuşi, căci dacă 
până la venirea lui Hristos s'au învrednicit unii din 
poporul ales, ca patriarchi, profeţi e t c , de împărtăşi
rea Sfântului Duh din când în când, asta a fost graţia 
dorului fierbinte, speranţei luminii viitoare în persoana 
Iui Iisus Hristos, pe când Evreii de astăzi, urând pe 
Hristos, întorcându-şi spatele de lumina dată deja 
nouă prin răstăgnirea şi învierea lui Hristos, au căzut 
sub păcatul dublu. La păcatul lui Adam s'a adăugat 
blestemul negării lui Hristos. Sub asemenea împreju
rări şi asemenea condiţiuni religia evreească este re
ligia întunerecului, religia minciunii. „Cine minte, decât 
acela care tăgădueşte că Iisus este Hristos. Cine tăgă-
dueşte pe Fiul şi pe Tatăl nu-1 are, iar cine mărturiseşte 
pe Fiul are şi pe Tatăl" (loan 2, 22, 23). 

Religia evreiască de astăzi promite venirea unui 
Mesia. Făgădueşte, în legătură cu prorociile Profeţilor, 
un viitor, când Dumnezeu şi Numele Lui va fi una, 



îmbogăţesc prin nedreptate şi se folosesc de averea 
lor, numai pentru desfătarea şi îmbu barea lor. (Mat. 
1921—24). 

Pe bogatul lacom din evanghelia da azi îl nu
meşte «nebun*. (Luca 12 2 0 ) - Cu toate, acestea vedem 
pe Mântuitorul petrecând cu bogaţi pe cari îi iubea şi 
petrecea împreună cu ei bucuros, intrând în casa lor, 
şezând Ia masa lor. (Ioan 3 i _ 2 , 19 3 9 Luca 17 7 _ 8 . Mar-
cu 2 i 5 _ 1 6 ) . 

Bogăţia în sine nu-i de condamnat, dacă-i ago
nisită prin muncă şi pe căi cinstite. Ea este un mijloc 
pentru a trăi mai uşor şi pentru a putea face mai 
mult bine, prin fapte de milostenie. Când e luată însă, 
ca ţintă, ca ultimul scop al vieţii, atunci ea devine un 
blestem pentru om. Creştinul bun, trebue să pună 
voia şi poruncile lui Dumnezeu înaintea bogăţiei, căci 
acelea sunt mai de pret decât aurul. (Ps. I 8 9 _ n ) . 

Setea după bogăţie este isvorul a multe feluri 
de păcate. Ea îl îndeamnă pe om să fure, să asup
rească, să nedreptăţească pe alţii. (I. TIm. 6 9 _ u ) . Unii 
ca aceştia urăsc învăţăturile Bisericii şi nu vor nici 
sâ le audă, ca nu cumva să-i stânjenească în lucru
rile lor cele urâte. (Ioan 3 2 0 - 2 i ) . 

înţeleptul Socrate zice ca „bogăţia este mai mult 
slujitoarea răutăţii, decât a facerii de bine". Intr'ade-
văr multe fărădelegi se nasc pe urma lăcomiei după 
avuţie. Amintim doar pe cea mai înfricoşată. Iuda Is-
carioteanul a vândut pentru treizeci de arginţi pe în-
suş învăţătorul său, pe Fiul lui Dumnezeu şi Mântui
torul lumii. (Maf. 2 6 u _ i 6 ) . Sfârşitul lui Iuda a fost 
vrednic de oribila lui faptă, (Mat. 2 7 4 _ B ) . Să mai. po
menim şi tăgada strajei dela mormântul Domnului, 
care pentru bani a tăgăduit învierea. (Mat. 2 8 i 5 ) . 

Să nu ne înşelăm a crede deci, că fericirea 
acestei lumi stă în avere. (Solom. 1 5 1 6 _ 1 7 ) . 

Mai ales să nu ne înşelăm din fapnr, că vedem 
cum mulţi răi şi mulţi păcătoşi se desfată în această 
iume, în tot felul de bunătăţi. 

Sâ ne amintim că lumea şi pofta ei trece — 
foarte repede — iar dacă Dumnezeu, din anumite 
pricini — neştiute de noi — nu dă pedeapsa cuvenită 
celor nelegiuiţi, acum în viaţă, de judacata cea înfri-

Mesia, după concepţia teologică evreească, este fiul 
Iui lesei ; şadă în cer, — e om Mesia cel evreesc nu 
este fiul lui Dumnezeu, decât în sens simbolic, E 
cel mai sfânt dintre toţi oameni. E născut în ziua dă
râmării templului Venirea Iui atârnă de comportarea 
Evreilor. E gata să apară, în fiecare zi şi în fiecare 
ceas, cu condiţia că Evreii să se pocăească Pocăinţa, 
în sensul percepfelor rabinice, este de a păzi Tora, 
după înţelesul rabinilor. Venirea lui va însemna marea 
biruinţă a poporului evreesc. Dumnezeu se va împăca 
atunci, cu poporul Său „ales* pentru veşnicie. Evreii 
cred că alunei când va veni Mesia, toate popoarele 
vor recunoaşte pe Dumnezeul evreesc; Dumnezeu va fi 
atunci al tuturor; mai mult însă: va fi al Evreilor; 
viitorul va fi ierachic. Trebue să fie aşa, altfel nu se 
poate, zic Evreii. Exilul evreesc cel 'm'Ienar, perzecu-
ţiile, suferinţele prin cari ei au trecut, trebue să fie 
plătite cu belşug; in caz contrar ar fi o nedreptate 
din partea lui Dumnezeu. 

Cum se vede, egoismul evreesc este o boală 
nevindecabilă. Copil răsfăţat, nu vrei să devii matur? 
Evreul este inima popoarelor (Rabi lehuda Halevi in 
C. Cuzari). Din acest punct de vedere suni văzute 
toate problemele; pe acest punct sunt bazate toate 

coşatâ a sfârşitului nu va scăpa nimeni. (Luca 16 , e . 
Pilde 1 4 U . Pilde 1 3 2 i _ 2 2 . 2 1 6 ) . 

Dupa toate acestea, urmând cuvintelor înţelep
tului Soiomon ( 2 3 4 _ 5 ) să ne grijim mai mult de suf
let care este nepieritor, decât de cele trecătoare. Dacă 
prin darul lui Dumnezeu şi munca noastră cinstită 
ne-am agonisit avere, s'o întrebuinţăm cu măsură 
pentru trebuinţele noastre, iar ce ne prisoseşte să fo
losim ca mijloc de mântuire, spre facere de bine. 
(II Tim. 6 l 7 _ 1 9 ) . 

Cronică. 
Din lucrările Sf. Sinod 

Sfântul Sinod s'a întrunit, Joi în 29 1. tr. în se
siune nonă. Atunci Biserica ortodoxă română, prin Sf. 
Sinod, şi a exprimat condoleanţele din prilejul morţii 
arhiepiscopului Hrisostom Papadopulos, şefa! Biseri
cii ortodoxe din Grecia. In şedinţa a doua şi cea âe 
a treit, din ziua armatoare, s'au luat importante ho-
tărîrl, pe cari le facem şi noi cunoscute, după foile 
din capitală. * 

In şedinţa de Vineri înainte de masă, I. P. S f . 
Patriarh dr. Miron Cri stea a adas la cunoştinţa Sf. 
Sinod telegrama de mulţumire, primită din partea bi
sericii greceşti, ca răspuns la telegrama de condolean
ţe trimisă ca ocazia morţii mitropolitului Hrlsostomos. 

S'a numit o comisie compusă din episcopal Co
lan, arh'ereul Irinea Mihălcescu şl preotul Gr. Vinti-" 
lesco, directorul Sf. Sinod, care să se ocupe cu re
zolvarea chestiunilor privitoare la promulgarea regu
lamentului pentru seminarii şi programa analitică a 
învăţământului religios în şcolile primare şi secundare. 

S'a hotărât să se intervină la ministerul edu
caţiei naţionale, ca în proectul pentru organizarea şco
lilor normale superioare să se prevadă şi modalitatea 
de pregătire a profesorilor de religie, prin admiterea 
în aceste şcoli şl a studenţilor în teologie. 

S 'a aprobat cererea Sf. Episcopii a Buzăului pen-

concepjiile poporului evreesc ; — după teologia evre 
iască — trebue să cedeze Logica, Biblia şi Adevărul, 
Valabilitatea lor e recunoscută numai cu condiţia" ca 
ele să nu contrazică punctul de vedere amintit" aci. 
Dumnezeu este întâi al Evreilor, şi numai pe urmă al 
celorlalte popoare. Iată dece religia evreească este 
falsa; ială dece nu putem să o comparăm cu religia 
creştină, cu Adevărul. 

Iudaismul este şovinism şi exclusivism, Creştinis
mul dimpotrivă e universalism. Centrul şoviniZmului 
este mândria; unde însă, există mândrie, acolo Dum
nezeu nu poate locui. Mândria vorbeşte, mândria este 
însuşi Satan. Iată, cauza marei tragedii a poporului 
„ales". 

Evreii aşteaptă un Mesia, aşteaptă timpul când 
păcatul va dispare; aşteaptă, însă, un Mesia fals,' aş
teaptă, un Mesia evreesc, — Mesia însă este al tuturor 
popoarelor. Ei aşteaptă, ca păcatul să dispară; în îm
părăţia, însă, unde există o diferenţă de clasa, unde 
lipseşte egalitatea frăţească, păcatul mocneşte mai de
parte. Ideea mare, de frăţească iubire între popoare, 
nu poate s'o aducă Mesia fiul lui lesei, un om. Un 
om aparţine unei anumite rase, unui anumit popor; 
trebue sa fie, deci, părtinitor. Mesia Fiul lui Dum-



trn reînfiinţarea mănăstirii Poiana-Mărulul, leagănul 
Palsismulul în ţara românească. 

S'a luat în discuţie chestiunea situaţiei militare 
a preoţilor, diaconilor ieşiţi din cler şi cari au îmbră 
ţişat alte ramuri de activitate, de cât cea preoţească. 
S'a hotărât să fie scutiţi de serviciul militar numai 
clericii de enorie, cari sunt profesori de religie şi cei 
din administraţia bisericească. Aceştia vor fi trecuţi 
în cadrele armatei în calitate de confesori de rezervă. 
Ceilalţi vor fi socotiţi combatanţi. 

Sf. Sinod s'a ocupat apoi de chestiunea împli
nirii locurilor de preoţi la parohiile vacante în cursul 
acestui an, prin moartea titularilor. Se va interveni 
la forurile în drept, cu rugămintea de a se găsi mo
dalităţile de satisfacere a acestei mari nevoi a bisericii. 

S'a mai luat în discuţie chestiunea pensionării 
preoţilor consilieri referenţi şi din administraţia bise
ricească şl a dreptului de a ocupa şi altă funcţiune 
publică, sau particulară. 

Sf. Sinod a hotărît, ca preoţii consilieri referenţi 
şi cel din administraţia bisericească să fie pensionaţi 
conform legii de pensionare a funcţionarilor publici. 
Consilierii centrali şi eparhiali nu mai pot ocupa nici 
o altă slujbă publică sau particulară, în afară de cea 
de- consilier referent. 

La ora 5 d. a. membrii Sf. Sinod s'au întrunit 
din nou, sub preşedinţia I. P. S. mitropolit Vlsarion. 

După discutarea referatelor comisiunilor. Sf S i 
nod a hotărît, ca arhiereul Galacţion Gordun, deta
şat până acum ca vicar la Episcopia Tomisului, să 
fie transferat cu postul său la această eparhie, luâcd 
numele de Silistreanul. 

Prin această titularizare a fost desfiinţat postul 
de arhiereu vicar dela eparhia Râmnicului Noului 
Severi n. 

P. S. episcop Vartolomei al Râmnicului, Intrând 
Intr'un concediu de 2 ani, cu începere dela 1 Noem
vrie C; Sf. Sinod a numit locotenent de episcop la 
această eparhie pe arhiereul Irineu Mlhălcescu, care, 
până în prezent, a fost vicar al arhiepiscopiei Bu
cureştilor. 

In locul rămas vacant prin mutarea arhiereului 
Irineu Mlhălcescu, Sf. Sinod a ales, în unanimitate, 

nezeu, Mesia Om şi Dumnezeu aparţine, in mod 
egal, tuturor' Dumnezeu este creatorul omenimei în
tregi. La venirea lui Mesia păcatul va dispare, totul 
va fl repus în stare de înainte de păcat. Pata păca
tului se spală numai prin lacrimi de suferinţă: Mesia 
care va nimici păcatul trebue, deci, să sufere. Pentru 
a mântui toată lumea, trebue să sufere pentru toată 
lumea. Mesia, ca om, poate să sufere pentru El, pen
tru familia lui, pentru neamul Iui; Mesia ca Fiul lui 
Dumnezeu poate să sufere pentru întreaga omenime. 
Primul păcat trebuie să dispară; acesta constă în su< 
punere; îndreptarea este smerenie. Concepţia evre 
ească despre păcat şi pocăinţă e, însă, cu totul alta. 
Sub cuvântul ZADIK adică „dreptul" evreul înţelege 
pe acela care împlineşte legile, cari constau dintr'o 
combinaţie, dintr'un fel de amestec de legi omeneşti 
şi dumnezeeşti. Lucrul principal este de a împlini li
terele scrise. Implinineu Ie, el se socoteşte, se simte 
un sfânt. Acest sentiment îl înalţă şi i dă dreptul Ia a-
numite pretenţii. Cere dela Dumnezeu, trebue să-1 as
culte, doar e „sfânt", a împlinit poruncile Iui Dumnezeu, 
Dumnezeu, trebue, deci, să-i împlinească toate dorin
ţele; pretenţiile apoi sporesc până Ia măsura de r.e-

ca arhiereu vicar al arhiep scop'ei Bucureştilor, pe 
arhimandritul Emillan Antal, parohul bisericii „Boteanu" 
şl inspector general al cultelor. 

Noul vicar va purta numele de Târgovişteanul. 
Iacă dla sesiunea trecută, Sf. Sinod a aprobat 

înfiinţarea unui al doilea post de arhiereu vicar pe 
lângă mitropolia Bucovinei, îstrucât actealul vicar, P. 
S. Ipolit Rădăuţeannl, din cauza vârstei înaintate, cu-
şi mai poate împlini oficiul. 

Eri d. a. Sf. Sinod a ales în acest nou post pe 
arhimandritul Eugen Laiu, superiorul capelei române 
dela Paris. P. C. Sa va purta titlul de Suceveanul. 

Congresul Preoţilor din mitropolia noa
stră, întrunit la Timişoara în Joia trecută, a reu
şit peste orice aşteptări. După pregătirile în 
prealabil şi mai cu seamă J i n cele două şedinţe 
din preziua, ale comitetului Asociaţiei şi după 
stăruinţi şi osteneli ale membrilor localnici, din 
Timişoara, ai Asociaţiei „A. Şaguna", Congresul 
şi congresiştii au avut toate condiţiile preala
bile ale unei bune reuşite. Atenţii acordate de 
autorităţi — o masă dată de Residenţa regală, 
în preseară, Prea Sfinţiţilor episcopi presenţi la 
congres şi altor onoraţiori, şi înlesniri de cir
culaţie, ca şi de adăpostire, cari au fost acor
date congresiştilor, — apoi asistenţa tuturor 
autorităţilor la congres şi, mai presus de toate, 
o largă participare a Preoţimei, ca şi a altora 
din rândurile intelectualităţii mireneşti: toate a-
ceste împrejurări, la un loc, au contribuit la cre-
ierea unui cadru impunător, precum şi la fru
moasa reuşită a Congresului preoţesc. 

Pentru acum, în lipsă de spaţiu, dăm nu
mai aceste indicaţii de cadru general. In nu
mărul viitor vom da informaţii despre decursul 
congresului, care — o spunem aci, pe scurt 
— s'a manifestat cu demnitate, făcându se pur-

supunere, aşa că treapta sfinţeniei, de împlinirea legii, 
se întâlneşte, în teologia evraică, cu treapta păcatului 
grav. al mândriei! De aci neînţelegerea din partea 
Evreilor pentru patimile şi jertfa lui Hristos. 

Există o mare diferenţă, între Evrei şi Creştini 
cu privire la înţelesul păcatului şi contrarul Iui. După 
înţelesul sau concepţia creştineasca, există păcatul, şi 
pocăinţa; după cea evreiască, însă, există păcatul şi 
împlinirea legii care, în adevăr, este culmea păcatului. 
Când Mesia va veni, va înceta păcatul pentu cei ce 
vor împlini legea lui Dumnezeu, după pererea evre
iască ; iar după concepţia creştinească: Când Mesia 
va veni, păcatul se va s inge prin pocăinţă şi prin 
iertarea păcatelor. 

Concepţia despre dispariţia păcatului prin împli
nirea legii, naşte mândrie; dar prin iertare, se naşte 
smerenia; smerenie e soră bună cu iubirea; amândouă 
te îndeamnă să faci voia lui Dumnezeu şi să trăeşti 
în El, prin iubire ; iară iubirea, nu cunoaşte mândrie ; 
iubirea esie împărăţia lui Dumnezeu. 

Smerenia, iertarea şi iubirea sunt duhul în care 
trăesc Sfinţii-creştini, măritori ai dreptei credinţe 
creştine ortodoxe. 



tător de cuvânt al marilor interese ortodoxe şi 
româneşti, pelângă celea de caracter special al 
Preoţimei. 

Congresul dela Oradea a „Oaslei" 
In ziua de 23 a lanel trecute s'a ţinut în Oradea 

congresul „Oaste! Domnului" din eparhia Orăzii Mari. 
A fost o manifestaţie bisericească remarcabilă, care, 
deşi nebăgată atât de mult în seamă în afara grani
ţelor eparhiei sale, a avat totnşi o semnificaţie, un 
tâlc şi o nădejde de viitor. 

Cu toată vremea nefavorabilă, ostaşii ortodocşi 
an venit în număr mare din toate colţurile celei mai 
sărace eparhii şi din cele mal îndepărtate sate lipsite 
de comunicaţii şi modele de sărăcie, însă pur ro
mâneşti şi ortodoxe. 

La ora 9 dimineaţa P. S. Episcop Nicolae, în
conjurat de un sobor impunător, a oficiat Sf. Liturghie 
în Catedrala ortodoxă a Orăzii, care era arhi piină 
de credincios', o mare parte din el împărtăşindu-se 
cu Sf- Taine. La sfârşit tot P. S. Sa a rostit şi pre
dica z lei, plină de învăţături scoase din tratarea o-
miletică a Evangheliei. 

La ora 12 s'a ţinut, în sala teatrului orăşenesc 
şedinţa festivă a congresului. Cu această ocazie P. S 
Episcop Dr. Nicolae Popovicl a rostit cuvântai de 
deschidere, care a fost o bogată expunere în stil ma
gistral al rostului „Oaitei Domnului", şi al îndatori
rilor de ostaş ortodox. 

Au adus apoi salutul lor. organizaţiunile femei
lor ortodoxe şi române, reprezentanţii tuturor auto
rităţilor, cum şi reprezentanţii eparhiilor Bucureşti, 
Sibiu şi Arad. 

Regretăm, că din lipsa de spaţiu nu putem reda 
toate cuvintele spuse acolo, însă ne vom sili a ex
plica cele ce am afirmat la începutul acestor rânduri. 

Acest congres a fost o afirmare a românismului 
băştinaş din Ţara Bihorului, a acelui românism dina
mic şl plin de viaţă, care n'a pntat fi înfrânt de vi
tregia soartei. S'a afirmat în ziua de 23 Oct. în 
Oradea, la cel mai de graniţă oraş, într'un timp de 
vânt duşmănos din afară, o conştiinţă românească-or-
todoxă. Ostaşii Domnului au învăţat la Oradea, că 
ei, pe lângă misiunea religioasă, au şi misiunea na
ţională de străjer! ai românismului. Semnificativă 
arătare românească pentru cei cari nu ne cunosc 1 

Am remarcat apoi partea activă a preoţimei bl-
horene în „Oastea Domnului". Tâlcul acestei mişcări 
a maselor ortodoxe, este aed misticism sănătos de 
mântuire în Biserică, prin Biserică şi sub oblâcduirea 
şl conducerea Ei. O îndrumare dreaptă, o înlăturare 
de răstălmăciri şi o tălmăcire canonică a unei mişcări 
vii într'o biserică lucrătoare. 

Aşa Înţeleasă, „Oastea Domnului" este o nă
dejde pentru viitor. într'adevăr ostaşii, adunaţi la 
Oradea, au învăţat că, înainte de toate, ei trebue să 
se îndrepte pe sine, să trăiască ei înşişi viaţa evangheliei. 
Pentru aceasta le stă în ajutor Biserica, pr,n care se 
pot împărtăşi de harul întăritor în cele bane şl plă
cute Domnului. „Oastea Domnului" sub aripa Bise
ricii este nădejdea ridicării morale a poporala! de jos. 

Am dori, ca ecoul congresului dela Oradea să 
străbată cât mai adânc îh massa credincioşilor noştri. 
Deocamdată el s'a făcut cunoscut în scris şi peste 
hotare, de către cei doi studenţi anglicani dela Aca
demia noastră din Arad, care au luat parte la acest 
congres, sub conducerea dlui prof. Vintilă Popescu. 

Instrucţiuni 
cu privire la impozitele comunale asupra 

imobilelor bisericeşti 
întocmite de Dr CORNEL IANCU, 

jurisconsultul Consiliului eparhial ori. rom. din Arad. 

(Urmare din No, trecui) 
Astfel preotimea noastră trebue să fie cu mare 

băgare de seamă la lucrările acestei comisiuni de im
punere periodică, să examineze cu deamănunful oare 
pământurile preoţeşti, parohiale şi bisericeşti fost-au 
bine aşezate în categoriile referitoare: Intre pământuri 
arabile, fâneţe, izlazuri, grădini de legume cu caracter 
permanent, livezi de pruni şi al|i arbori fructiferi şi vii, 
păduri ? — oare ele bine au fost clasificate în clasa din 
comună, adecă pământurile arabile mai slabe oare 
n'au fost clasificate în clase mai înaintate decât trebuia 
şi în fine că oare evaluarea pe hectar nu s'a fă'ut 
prea exagerat. 

Să fim băgători de seamă că legea vorbeşte de 
evaluare pe hectar şi nu de iugher cad., or un nectar 
este egal cu 1.738 îugh. c a d , respective un iugh. cad. 
este 0.57546 hectar; va să zică un hectar este aproape 
două iugh. cad. adecă l 3 / * jugh. cad. In trecut când 
recenzământul s'a făcui pe (ară prin organele statului, 
cei în drepl evaluările le-au făcut — onoare excep-
ţiunilor — pentru Vechiul Regat per heclar, iar pentru 
Ardeal în jugh cad. şi fiindcă cu ocaziunea desbateri-
lor parlamentare Ministru de finanţe de atunci privitor 
la evaluări a declarat că venitul impozabil a unui hec
tar nu poate fi mai mare de 600 L , comisîunile de 
evaluare au ţinut seamă de aceasta declaraţie şi veni
tul impozabil 1 au stabilit pe heclar în maximum 600 
L., dar aceasta numai pentru Vechiu Regat, pentrucă 
pentru Ardeal comisiunile de recensământ venitul im
pozabil l-au sfabtlit de iugher cad. în maximum de 
600 L , şi astfel agricultorii din Ardeal au plătit impo
zitul agricol după un venit impozabil aproape dublu 
caşi fraţi din Vechiul Regat, or nu s e poate afirma c i 
pământurile culfivabile din Ardeal ar fi de o mai bună 
calitate decât celea din Vechiul Regat, ci tocmai din-
polrivă. Drept aceasta să ne unificăm şi în aceasta 
privinţă şi să căutăm ca şi agricultorii noştri din Ar
deal să fie impuşi la fel ca şi cei din Vechiul Regat: 

Dreptce dacă preotimea noastră va vedea, că 
Comisiunea de recensământ n'a lucrat conform dispo-
zifiunilor legale, în termenul de 20 zile, ce e a se 
socoti: 

a) dela afişarea procesului verbal de stabilirea 
pe categorii, a claselor şi a evaluării pe hectar — şi 

b) dela afişarea tablourilor de stabilirea venitu
rilor şi impozitului pe proprietăţi şi proprietari, — 

fără amânare să înainteze apelul; în acela să 
arate în toate amănuntele nedreptăţile ce s'au comis, 
iar apelul preoţilor va servi nu numai lor, ci tuturora, 
pentrucă art. 11 din lege decretează clar, că apelul 
unuia profită tuturor contribuabililor din comună şi de-
ciziunea dată de comisiunea de apel va avea putere 
de lucru judecat faţă de tofi contribuabilii comunei 
pentru proprietăţile aflate în aceiaşi categorie şi clasă. 

Venitul net impozabil a unui hectar serveşte de 
bază la impunere şi acesta înmulfindu-se cu cotele % 
prevăzute în legi va da impozitul agricol, c e deacum 
avem să-1 plătim Comunei ca impozit comunal. 

Conform art. 3 din L. C D. cota impozitului a-
gricol este de 6 % când veniturile din proprietăţi agri-



cole se exploatează în regie proprie, şi cu o cotă de 
7 % când veniturile se exploatează prin arendare Va 
să zică proprietarul sau uzufructuarul unui pământ cui 
tivabil, dacă U exploatează în regie proprie, plăteşte 
după venitul impozabil o cotă de 6 % , iar dacă acela 
îl dă în arendă, plăteşte după venitul impozabil o 
cotă de 7 % (arendaşul este supus altui impozit ele
mentar). 

Pământurile proprietatea parohiilor (sesiunile preo
ţeşti) — decretează Decizia Comisiunei Centrale 
(prescurtat D. C. C ) publicată în Mon. Of. No. 45/1924 
fiind date ca şi salar spre folosinţă preotului, fie că 
acesta cultivă singur pământul, fie că î-1 arendează, 
se consideră ca fiind exploatate în regie. Preotul a-
vând folosinţa pământului ca şi o parte de salar, nu 
poate fi considerat ca un arendaş propriu zis, ci ve
nitul încasat de el poate ti tratat, ca şi acel a unui 
uzufructuar şi deci impunerea se face pe numele Pa
rohiei cu cotă de 6 % pius adiţionalele, iar plata im
pozitului cade în sarcina preotului care foloseşte pă
mântul. Preotul neputând fi considerat ca un arendaş, 
nu poate fi impus la impozitul comercial. 

Pământul aparţinând şcoalelor (sesiunile şcolare) 
şi bisericilor, care este destinat a fi arendat, este su
pus la impozitul agricol de 7 % P'us adiţionalele, iar 
preotul sau învăţătorul care plăteşte arenda, se con
sideră ca un arendaş. 

Aşadar dacă venitul impozabil a unui hectar de 
pământ este stabilit în 400 L. şi acel venit p ovine 
din exploatare de regie proprie, impozitul agricol va 
fi 4 0 0 X 6 % — 24 Lei de hectar, — iar dacă venitul 
provine din arendare, impozitul agricol va fi 4 0 0 X 7 % 
= 28 Lei de hectar. 

Impozitul agricol însă nu este numai cota impo
zitului de 6 % sau 7%, ci de atare sunt considerate 
şi toate adiţionalele prevăzute în art. 70 din L. C . D., 
precum şi celea prevăzute în legi speciale: legea dru
murilor, legea pentru Camerile agricole, legea pentru 
încurajarea agriculturii şi legea pentru organizarea Mi
nisterului Muncii, Sănătăţii şi Ocrotirilor Sociale, cari 
cote adiţionale se aplică deodată cu impozitul elemen
tar agricol cu aceleaşi modalităţi şi de către aceleaşi 
organe. 

Cotele adiţionale ca şi accesorii pe lângă impo
zitul agricol sunt următoarele: 

în folosul judeţului 3 % 
„ » comunei 

acţiune sanitară 
2 % „ » comunei 

acţiune sanitară 3 % 
drumuri 2 % 
Camerile agricole 1 % 
încurajarea agricullurei 1 % 
Agronomii comunali 1 % 
Apărarea naţională 2 % 
Adiţionalele total 1 5 % 

Deci dacă către cota impozitului agricol de 6 % 
mai adaugem şi cotele adiţionale de 1 5 % , ajungem, 
pentru exploatările în regie, la o cotă globală de 2 1 % , 
cari cote toate împreună putem să le numim de im
pozit comunal, în care se înglobează şi impozitul a-
gricol către stai anterior. 

Astfet agricultorii noştrii de acum înainte nu vor 
mai plăti impozit agricol către stat, ci vor plăti un 
impozit comunal general, de o cotă globală de 2 1 % 
(în caz de regie proprie), va să zică dacă un hectar 
are un venit impozabil de 400 Lei, atunci impozitul 
comunal va fi 4 0 0 X 2 1 % = 84 Lei. 

Cunoscând acum şi cotele şi adiţionalele cu cari 

pot fi impozitaţi proprietarii sau uzufrucfuarii proprie
tăţilor funciare agricole, — preoţimea noastră va avea 
posibilitatea să controleze dacă, a fost impusă legal 
sau exagerai, şi în căzui din urmă va înainta apel, în 
termenul şi modul mai sus amintit, în acest apel având 
a arăta pentru ce cere reformarea, adecă reduceiea 
impozitului stabilit de Comisiunea de recensământ 
Contra hotărârei Comisiunei de Aoel, are loc recursul 
mai sus amintit. 

b) Cotele adiţionale. 
Conform Legii administrative din 14 August 1938 

Comuna şi ţinutul în afară de impozitul agricol de 
mai sus, păstrează şi sursele de venituri pe care le 
avea până acum izvorite din cotele adiţionale elemen
tare, altele decât cel agricol. 

Adecă conform ari 69 din L, C. D Statul prin 
organele sale va putea aplica cote adiţionale pe lângă 
unele dintre impozitele elementare — în afară de cel 
agricol, căruia i s'au atribuit cotele adiţionale — în li
mitele prevăzute în lege în folosul şi a comunelor şi 
anume : 5 % pe lângă cel pe veniturile proprietăţilor 
clădite, — 2 % pe lângă cel pe veniturile comerciale 
şi industriale şi 2 % pe lângă impozitul pe veniturile 
din profes'uni şi ocupaţiuni nesupuse Ia alte impozite ; — 
şi altele din legi spec'ale. 

Aceste cote adiţionale la impozitul pe clădiri se 
stabilesc tot din 5 în 5 ani, iar celelalte se stabilesc 
anual si toate prin proces verbal de constatare şi toate 
din partea aotorităplor Statului. Contra proceselor ver-
bale de constatare cei interesaţi vor puiea declara 
apel la Administraţia de constatare în termenul şi mo
dul mai sus arătat. Contra hoiărîrei comisiunei de 
apel are loc recurs la fel ca şi cel sus indicat 

Cum aceste cote adiţionale interesează în mă
sură foarte mică preoţimea noastră nu ne vom acupa 
mai pe larg cu ele, puiând avea destulă garante in 
faptul, că ele se stabilesc din partea organelor siatu 
Iui înzestrate cu cunoştinţe şi experienţe absolut mul
ţumitoare. 

c) Cotele adiţionale suplimentare. 
Conform legii administrative ţinulurile şi comu

nele pot înfiinţa în mod temporar cote adiţionale su
plimentare cu încuviinţarea Ministerelor de Interne şi 
Finanţe şi numai în vederea marilor lucrări de interes 
local sau echilibrarea bugetelor comunale. 

Va să zică dacă Comuna nu va încasa ven'turi 
suficiente din impozitul general comunal şi din cotele 
adiţionale, care i le rétribue stalul, — ca să-şi echili
breze bugetul, în acest caz şi dacă vor încuviinţa Mi
nisterele de Interne şi Finanţe : va putea înfiinţa cote 
adiţionale suplimentare, cari se vor impozita caz de 
caz asupra contribuţiunilor cu proces verbal de impunere. 

Cât pot fi aceste cote suplimentare? legea nu 
dispune, cum însă cu referire la dispozitiunile Con
stituţiei în cazuri analosge Inalla Curte de Casaţie în 
secţii unile a declarat, că astfel de dispoziţiuni sunt 
anliconstituţionale : Ord. Circular no. 69165/1936 a-
ceasta dispoziţiune o interpretează în acel senz, că 
având în vedere că în acest articol nu s'a fixat o limită 
maximă a acestor adiţionale suplimentare, având în 
vedere faptul, că prin art. 430 din vechea lege a ad
ministraţiei locale e ces ta cote suplimentare nu puleau 
depăşi 5 0 % din adiţionalele prevăzute în legea con-
tribuţiuriilor directe, şi în cazul de faţă ea se înţelege, 



că aceste cote suplimentare nu pot să depăşească 
5 0 % din adiţionalele prevăzute de art. 70 din L. C D. 

Astfel deci Comuna pe titlu de cote suplimentare 
nu poate să impună cu o sumă mai mare o Parohie 
după sesiunea parohială, decât 5 0 % a cotelor adiţio
nale aplicate pe impozitul agricol, adecă cotele adi
ţionale asupra impozitului agricol fiind în tolal de 1 5 % 
cota adiţională suplimentară nu poate ti mai mare de
cât 7 . 5 % a venitului impozabil. 

Cotele adiţionale suplimentare le impune Comuna 
prin proces verbal, care e a se înmanua fieştecărui 
contribuabil, cel care rămâne nemulţumit cu impunerea 
în decurs de 20 zile dela înmanuare poate să declare 
apel împotriva impunerei. Apelul e a se adresa pri
marului, care o va supune Comisiunei de Apel. Con
tra deciziunei Comisiunei de Apel se poate înainta 
recurs în termen de 30 zile. 

d ) I m p o z i t e ş i t a x e c o m u n a l e . 
In fine comuna va putea înfiinţa impozite şi taxe 

pentru acoperirea cheltuelilor, în limitele stabilite în 
tabloul adnexat la lege ca şi parte integrantă a ei. 

Cum acestea impozite şi taxe preojimea noastră 
nu o interesează de Ioc, sau în foarte putină măsură, 
omitem de a ne ocupa mai de aproape cu aceasta 
chestiune. 

« * 
In cele de sus am schiţat pe scurt ceiace trebue 

să cunoască preojimea noastră şi ca păstor local în 
privinţa impozitului comunal, care acum înglobează şi 
impozitul agricol de mai nainte. Scopul nostru a fost 
să arătăm că cu ce datorăm Comunei şi Statului şi 
să dăm instrucţiunile necesare pentru apărarea drep< 
turilor preojimei noastre. Aceste instrucţiuni n'au me
nirea ca să instruiască preojimea noastră cum să facă 
apelurile şi recursurile, n'am făcut spre acest scop 
formulare, pentrucă motivele apelurilor şi a recursurilor 
din caz în caz variază, ci am intenţionat numai să a-
rătăm drepturile contribuabililor, ca ei în caz de abuz 
şi nelegaliiate să poate să ceară intervenfia unui cu
noscător de lege din apropiere şi cu ajutorul aceluia 
să se folosească de toate remediile legale. Intenţiunea 
noastră a fost ca preotimea noastră să-şi cunoască 
drepturile şi să contribue şi ea, ca să i-se deie Ceza
rului, ce este a Cezarului. 

Informaţiuni 

f D r . N i c o l a e V e c e r d e a , un român cu mare 
tregere de inimă căfră Biserică şi neamul său, a ador
mit în Domnul, în Sibiu, în 5 1. c , după o viată cinstită 
şi laborioasă, pe teren politic, economic şi cultural-
bisericesc. Ajuns, îndată după înfăptuirea României-
mari, la rosturi politice însemnate şi apoi consilier Ia 
Curtea de Casajie, a fost Ia înaltele sale datorii, până la 
pensionarea sa, care 1-a readus în Sibiu, unde acti
vase îndelungat. Sfârşitul vieţii şi-l-a încoronat prin 
aceea, că întreagă frumoasa sa avere a lăsat-o mitro
poliei ortodoxe din Sibiu, pentru scopuri culturale. 
A fost înmormântat cu cuvenita cinste mare, Luni în 
7 Noemvrie, 

Dumnezeu să-1 odihnească cu Drepţii S ă i ! 

Bibliografii 

Th. E M e l n i c o v (Ţrad. rom. de P r . Th. Ar-
m a ş u ) : Chiar şi ateiştii sunt credincioşi, deşi in
conştient. Bălti ( 1 9 3 8 ? ) Are 15 pag. 8° Preţul 6 L*i 
(Formează No. 1. în seria „Răsturnarea Ateismului", 
apărută la Bălti). Sunt pagini cu temeiu, cari pot fi 
cit te cu bun foios, pentru predici şi conferinţe. S e 
poate procura, prin L'brăria noastră, dela: Misionarul 
cerc. III. Hotin, parohia Vitreanca. 

Dr. V i rg i l C i o b a n u : Preoţii în medicină, Ciuj. 
1938. Are 24 pag ni 8°. Preţul ? — Sunt Daglni de interes, 
scrise de un autor cu Doctorat în Teologie şi medi
cină, fost preot militar, mai apoi conducător al Insti
tutului medicallegist din Cluj. Paginile sunt un extras 
din Anuarul Academiei teologice din Cluj 0 9 3 7 / 3 8 ) , 
unde autorul predase, o serie de ani, cunoştinţe me
dicale în legătură cu viata pastorală. Cazul e singular 
şi credem, util, în mitropolia noastră. In paginile din 
chestiune, cari vor fi fost, de sigur, una din lecţiile 
ţinute la Academia teologică din Cluj, se arată: în ce 
legătură au stat — din vechime şi până la călugărul 
român Pancratie Sidorovici dela Suceava — fetele 
bisericeşti şi medicina. Citirea broşurei, care se poate 
cere dela autor (în Cluj), poate trezi îndemnuri şi la 
preoţii noştri, de a se interesa şi de probleme medi
cale în legătură cu pastoraţia-

D i a c o n C o n s t a n t i n B r â n z e i u : Apostolatul 
preoţesc. Huşi, 1938. Are 24 pagini. Preţul: ? Autorul, 
consilier referent la sf. Episcopie a Huşilor, scrie a-
ceste pagini frumoase şi însufleţite despre Apostolatul 
preoţesc. S e citesc uşor şi cu folos. Le recomandăm 
călduros- Se pot procura prin Librăria noastră. 

R. N e t z h a m m e r : Die christlichen Märtyrer 
am Ister. Sonderabdruck aus dem Iubüäumsfestschrift 
„Grlgorie Antipa", Bucureşti (Imprimeria naţionala) 
1938, format 8 o , 14 Pagini. Preţul? înregistrăm a-
ceastă broşurică a fostului arhiepiscop r.-cat. din Bu
cureşti, care nu s'a despărţit tocmai bine de Românie. 
Broşura pe care n'am vâzut-o, o înregistrăm totuşi, 
putând să intereseze pe unii cetitori ai noştri, întru
cât tratează despre martirii creştini dela Dunăre. 

Nr. 9363/1938. 

Comunicat 

Ministerul Cultelor şl Artelor serviciul mobiliză
rii cu adresa Nr. 695 dtn 4 Noemvrie ne comunică 
următoarele: 

„Marele Stat Major prin adresa Nr. 4567 din 2 0 
Octomvrie 1938. ne face cunoscut că cele mai multe 
infracţiuni la viza livretelor militare sunt comise de 
către funcţionari sau profesionişti. 

In conformitate cu Regulamentul mobilizării ar
matei ofiţerii de rezervă, subofiţerii de rezervă şl tra
pa sunt obligaţi a viza anual carnetele Md. E . 1 şi 
respectiv livretele Md. E ; contrar sunt consideraţi in
fractori şi pedepsiţi ca închisoare dela 15 zile la 2 
lanl, conf. art. 224 bis din Codul Justiţiei Militare. 

Vă aducem la cunoştinţă, că Ministerul Cultelor 
şi Artelor consideră ca o datorie de onoare ca în rân-
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dai membrilor corpului eclesiastlc şi a funcţionarilor 
săi, să nu se găsească niclun infractor la viză şl 
deaceia vă rugăm să impaneţi membrilor corpului 
eclesiastic şl tuturor funcţionarilor, să se prezinte pen
tru viză la datele fixate în acest scop de către cer
cările de recrutare controlând îndeplinirea acestei o-
bligaţiuni şi raportând de armare." 

Ceeace se adace la cunoştinţa celor interesaţi 
spre ştire s) conformare. 

Arad, la 9 Noemvrie 1938. 

Consiliul Eparhial 

Nr. 9283/1938. 

Comunicat 

Monahul Gherman Gh. Hanec care vagabondând 
şi îa eparhia Bucovinei a fost condamnat de Tribu
nalul militar Divizia VIII din Cernăuţi la 6 Urn i ş i ' 
una zi închisoare corecţională pentru propagandă sti
listă iar cu hotărârea Ven. Consilia al Mitropoliei din 
Cernăuţi Nr. 11579/1938 a fost caterisit şi exclus din 
monahism. 

Ceeace se aduce la cunoştinţa tuturor oficiilor 
protopopeşti şi parohiale. 

Arad, la 7 Noemvrie 1938. 

Consilia! Eparhial 

Ahunf 
Secţia culturală a Consiliului Eparhial din Chişi

nău, a început publicarea anei serii de broşuri fru
moase pentru educaţia religioasă, morală şi patriotică 
a tineretului străjeresc şi premilitar. 

Prima broşară din această serie ca titlul: «PRI
MĂVARA VIEŢII" a apărut şi s'a pus în vânzare. 

întreaga serie va apare îa „Biblioteca Tineretu
lui Creştin", având 15 broşuri (15 Nr. Nr.) ca subiecte 
variate şi interesante. 

Broşurile se vor tipări treptat. 
Fiecare broşară va avea copertă ilustrată. 
Prea cucernicii preoţi şi toţi cei ce ostenesc pe 

terenul educaţiei tineretului nostru vor găsi în aceste 
broşuri un material bogat pentru lectoră, conferinţe 
şi predici. 

Preţul anul singur exemplar cu orice subiect 
(din prima serie de 15 broşuri) este de 10 (zece) lei. 

Cei ce ar dori să se aboneze la toată seria(I-a) 
să blnevolască a trimite sama de lei 150 (ana sută 
cincizeci) ca indicaţia: Abonament la «Biblioteca tine
retului creştin, seria I-a, 15 broşuri" şi ca arătarea 
clară şi precisă a adresei. 

Celor care se abonează la cel puţin 100 (ana su
tă) broşuri li se acordă rabat de 2 0 % . 

Toate comenzile se vor adresa: 
Consiliul Eparhial, Secţia Culturală, Chişinău. 

Concurs 

Conform ord. Ven. Consiliu Eparhial Nr. 8452/1938, 
pentru îndeplinirea parohiei ort. române din Pobda 
rămasă vacantă în urma morţii Dreotulul I. Bojescu 
se publică concurs cu termen de 30 de zile deia prima 
apariţie în organul oficial „Biserica şi Şcoala". 

Parohia este de clasa I. 
Venitele împreunate cu această parohie sunt: 
1. Una sesie parohială constătoare din 33 jugăre. 
2. Stolele legale- Birul parohial se Ia în concurs 

de oficiu. 
3. întregirea dela Stat. 
4 . De casă parohială se va îngriji alesul. 
Alesul preot va suporta toate impozitele şi va 

cafehiza elevii şcoalelor primare fără altă remuneraţie. 
Reflectanţii la această parohie cu considerare la 

Comunicatul Nr. 2334/1938 publicat în „Biserica şi 
Şcoala" Nr. 14 din 3 Aprilie a. c. vor cere învoirea 
prealabilă a Prea Sfinţiei Sale Episcopului Eparhial 
Arad pentru a putea concura, iar cererile de concurs 
dinpreună cu toate actele şi le vor înainta Consiliului 
Eparhial Arad şi vor cere aprobarea Prea C Părinte 
Protopop pentru a se putea prezenta în parohie înain
tea alegătorilor pentru a cânta, respectiv a oficia ser
viciul religios şi a cuvânta. 

ss. Pr- Andrei Jebeleanu ss. Clurclu Efilmle 
preş. cons. paroh. secretar 

In înţelegere cu : Dr. Ştefan Clorolann protopop 
2 - 3 

• 
Nr. 7542 | 1938. 

Pentru postai de d i r e c t o r a l t i pogra f i e i d i e 
c e z a n e publicăm concurs, ca termen de 30 z i l e , 
socotite dela prima publicare în organul oficial „Bi
serica şi Şcoala" . 

Salarul lunar este brutto 5000 (cincimii) lei. 
Reflectanţii la acest post vor dovedi că sunt 

absolvenţi ai Şcoalei superioare de comerţ, sau licen
ţiaţi al Academiei comerciale, 

că au praxă în contabilitate şl în industria gra
fică, cunoscând calculul lucrărilor de tipografie. 

Alesul va fi obligat ca pe lângă atribuţiile de 
director al tipografiei, să facă şi contabilitatea atât 
a librăriei, cât şi a tpografiei. 

Doritorii de a ocupa acest post vor înainta ce
rerile, însoţite de autobiografie şi dovezi autentice 
despre stadiile lor şl serviciile prestate până acum, 
Consiliului eparhial ort. român din Arad. 

Arad, din şedinţa Consiliului eparhial dela 17 
Octombrie 1938. 

Consiliul Eparhial ort. român 
3—3 Arad. 

• 




